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la scelta del Presidente è scelta della Ca-
mera, la scelta che l ' i l lustre nostro Presi-
d e n t e ha f a t t o fu espressione di re t ta e una-
n ime della nost ra volontà . {Approvazioni) 

La Commissione ha compiuto l ' incarico, 
ha comunicato alla Camera il suo giudizio, 
sono s ta t i messi a disposizione della Ca-
mera t u t t i gli elementi sui quali la Com-
missione ha f o n d a t o quel suo giudizio. 

Ora la propos ta dell 'onorevole Modi-
gliani, se avesse quel significato al quale 
ho accennato or ora e che mi pare risul-
tasse anche in pa r t e dalle sue parole, tende-
rebbe , o condurrebbe per necessità logica, 
e per comando dei f a t t i , ad investire la 
Camera della discussione sui f a t t i dei quali 
la Commissione ha giudicato e sul giudizio 
stesso della Commissione, 

Voteremo contro tale proposta per una 
ragione che ci sembra evidente. Le fun-
zioni della Commissione, per i termini della 
nos t ra deliberazione e per l 'ogget to fissato 
a l lavoro della Commissione stessa, erano, 
ev identemente , funzioni di giurì. Non si 
t r a t t a v a di formulare proposte di massima 
su cui la Camera dovesse o potesse poi 
essere ch iamata a da re il suo giudizio; si 
t r a t t a v a di applicare a f a t t i par t icolar i 
cr i ter i morali e politici che la nomina 
stessa di un giurì p resuppone comuni al 
giudice ed a chi lo elegge. {Benissimo!). 

Un riesame della Camera non pot rebbe 
d u n q u e t r a r r e mot ivo e giustificazione se 
non dalla convinzione che fosse nella Ca-
mera di errori commessi dalla Commissione 
nei criteri da applicarsi o nell 'applicazione 
di criteri ai f a t t i par t icolar i , e nella vo-
lon tà nostra di correggerli. Ora, questo 
mot ivo e questa giustificazione sono alieni 
(credo di in te rp re ta re l ' esa t to sent imento 
di t u t t a la Camera) {Commenti) dal l 'animo 
della Camera, e sono esclusi a priori sia 
dal la st ima che mer i tano i membri della 
Commissione, sia da l l 'unanimi tà del loro 
verde t to . {Applausi al centro). 

Crediamo, quindi, che un nuovo inter-
vento della Camera nella mater ia del giu-
dizio reso dalla Commissione non potrebbe 
avven i re senza mancare a quello che era 
il c a r a t t e r e ed il contenuto della nostra 
deliberazione ed a quella fiducia che ab-
biamo accordato alla Commissione e che 
r imane in tera ed assoluta nella Camera, 
a n c h e dopo il suo giudizio. . 

La Camera, a nostro avviso, non può 
a t t e n u a r e nè aggravare , sia pure a t t raverso 
un lavoro di in terpre taz ione , il giudizio 
della Commissione ; giudizio che, d ' a l t r a 

par te , è così chiaro nelle sue conclusioni e 
motivazioni che ogni lavoro di in terpre-
tazione sarebbe non solo irr ispettoso, ma 
del t u t t o vano. 

Quanto alle ripercussioni di quel giu-
dizio sulla posizione personale dell 'onore-
vole Yacirca, noi crediamo che esse ap-
par tengano alla competenza della coscien-
za sua, della disciplina del suo gruppo, 
della pubblica opinione. {Applausi). 

Se la proposta del l 'onorevole Modigliani 
avesse il significato a cui ho accennato , 
noi ci sent i remmo t u r b a t i accogliendola 
come da una invasione nel campo di at-
tr ibuzioni e responsabil i tà , di facol tà e 
di doveri che non appar tengono alla Ca-
mera. (Vive approvazioni al centro). 

BACCI G I O V A N N I . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
BACCI GIOVANNI . Voglio confessarvi 

molto ch ia ramente la mia impressione su 
questo delicatissimo argomento. Ieri , quando 
udii la l e t tu ra delle conclusioni della Com-
missione d ' inchiesta , dissi a l l 'onore\ ole Va-
circa : non t i resta che p resen ta re le tue 
dimissioni da depu ta to . {Commenti) Poche 
ore dopo, quando lessi una gran per te dei 
verbal i che suggerirono alla Commissione 
quelle conclusioni, io dissi : Ma, onorevole 
Vacirca, non è più il caso di p resen ta re le 
dimissioni {Commenti). Ho le t to i documenti 
e non mi sento più, nella mia coscienza, di 
suggerire a l l 'onorevole Vacirca le dimis-
sioni da depu ta to . L 'onorevole Tedesco sa 
quan ta st ima io abbia della sua integr i tà , e 
mi ha f a t t o dolore il sentire dalla sua bocca 
che la Commissione si ast iene dal voto . La 
Commissione in questo momento. . . {Rumori 
vivissimi). 

Non voglio ora, non voglio e non mi 
permet to di giudicare l 'operato della Com-
missione, (¡Rumori) perchè il mio giudizio 
po t rebbe essere sospet to, in questo -mo-
mento ; ma voglio osservare che quando 
ciascuno di noi avrà esaminato t u t t i i do-
cumenti , quando la pubblica opinione, sot to 
il suggello della au ten t ic i tà dei document i 
stessi, po t r à leggere t u t t o quello che c'è 
nell ' inchiesta, allora la Camera po t rà anche 
giudicare l 'opera to della Commissione. {In-
terruzioni — Rumori). 

Comprendo t u t t a la v ivaci tà e anche la 
asprezza, e se volete di più, le contese 
polit iche qui dentro e fuor i di qui, ma non 
comprendo come si voglia evi tare una di-
scussione su una questione di a l ta mora l i tà 
e di dignità di un nostro collega. {Rumori 
vivissimi). 


